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PROFESSOR DE HISTORIA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO

¢ Os Cadernos de Prova de cada cargo possuem 4 tipos
diferentes, sendo o contelido das questées o mesmo para
todos, diferenciando-se apenas a ordem das questdes e
alternativas.

¢ Verifiqgue acima o tipo do seu Caderno de Prova e
preencha no Cartdo Resposta, em campo especifico, o
namero correspondente ao tipo do seu Caderno de Prova.

¢ Deixe sobre a carteira apenas documento de identificacao,
caneta esferogréfica de tinta azul ou preta feita de material
transparente e recipiente com agua sem qualquer etiqueta
ou rotulo.

¢ Confira se este Caderno de Prova corresponde ao cargo
para o qual vocé se inscreveu e se 0 mesmo contém 20
questdes, numeradas de 1 a 20.

e Ndo serdo consideradas reclamac8es posteriores ao
término da prova.

¢ Assine o Cartdo Resposta.

e Cada questdo da prova objetiva constitui-se de quatro
alternativas, identificadas pelas letras A, B, C e D das
guais apenas uma € a resposta correta.

e Todas as respostas julgadas como corretas do Caderno
de Prova deverdo ser transportadas para o Cartdo
Resposta, 0 qual sera o Unico documento valido para a
correcao das provas objetivas e ndo sera substituido em
hip6tese alguma.

¢ A marcacao da alternativa julgada como correta deve ser
feita conforme orientado no Cartdo Resposta.

e Ao terminar sua prova, entregue o Cartdo Resposta ao
fiscal de sala e retire-se imediatamente do local de
aplicacdo das provas.

TEMPO DE PROVA

e A prova objetiva tera duracdo maxima de
2h30min, incluido 0 tempo para
preenchimento do Cartdo Resposta.

« O candidato somente poder3 retirar-se do local
de prova apos 30 minutos de seu inicio e
podera levar o caderno de provas.

e¢Os 3 (trés) dultimos candidatos somente
poderdo retirar-se da sala de prova
simultaneamente e devem fazé-lo apoés o
encerramento da ata de sala.

NAO E PERMITIDO

e Folhear o Caderno de Prova antes da
autorizacao do fiscal.

e Qualquer tipo de comunicacdo entre o0s
candidatos durante a aplicacdo da prova, sob
qualquer forma ou alegacéo.

e Qualquer tipo de consulta sejam por meio de
recursos didaticos, elétricos ou eletrénicos.

e Sair da sala durante a realizacdo da sua
provas sem o acompanhamento do fiscal de
corredor.

e Uso do banheiro apés entregar seu Cartdo
Resposta.

e A permanéncia de candidatos no local de
realizacdo das provas apds o término e a
entrega do Cartdo Resposta.



Conhecimentos Especificos

Questéao 01

Por volta de 6 mil anos atras, parte do litoral brasileiro
atual (Sul e Sudeste) era habitada por povos
semindbmades que compartiihavam caracteristicas
culturais ligadas ao ambiente litordneo. Algumas
comunidades de cacadores-coletores do litoral ficaram
conhecidas pelo costume de acumular conchas de
moluscos ou 0ssos de animais em determinados locais.
Essas comunidades, sdo chamadas de:

(A) Povos Ceramistas.

(B) Povos da Boleadeira.
(C) Povos de Lagoa Santa.
(D) Povos Sambaquieiros.

Questéao 02

Apesar do feudalismo ter sido um sistema que
caracterizou diversas regifes da Europa Ocidental por
volta dos séculos IX ao XV, podemos afirmar que suas
instituicbes sé@o resultado de um longo processo
histérico, mesclando elementos romanos e germanicos.
Sobre esse assunto, é correto afirmar que:

(A) No feudalismo, a terra era trabalhada por
camponeses 0S quais eram “"amarrados" a lotes
individuais e incentivamos a pratica da agricultura e
do comércio.

(B) O governo feudal era um arranjo politico estabelecido
entre estados-nacdo ou cidaddos com titulos de
nobreza.

(C) O beneficium era a instituicdo pela qual os chefes
militares carolingios concediam a seus guerreiros,
como recompensa, parte daquilo que os escravos
produziam.

(D) O Libri Feudorum é uma colecao de textos legais que
tratam dos costumes feudais da Lombardia,
descrevendo quem poderia conceder um feudo,
como os feudos poderiam ser adquiridos, mantidos,
transmitidos aos herdeiros ou perdidos, e quem e
como deveria decidir disputas sobre eles.

Questéao 03

Portugal foi o primeiro pais a empreender as Grandes
Navegacdes no século XV. Dentre os motivos do
pioneirismo portugués apontados pelos historiadores
pode-se citar, EXCETO:

(A) O desejo do rei de Portugal em aumentar seus
poderes e as receitas do Estado.

(B) A participacdo de Portugal nas guerras europeias do
século XV, que possibilitou o avanco tecnolégico na
criacdo de embarcacdes.

(C) A centralizagéo politica, realizada durante a dinastia
de Avis, permitiu que a monarquia passasse a
governar em sintonia com os projetos da burguesia.
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(D) A posicdo geografica de Portugal, banhado pelo
Oceano Atlantico, o que facilitou sua expansao.

Questao 04
Considere o excerto abaixo:

"A amigavel celebracdo da colheita de 1621 foi seguida
por uma relacdo longa e dolorosa entre nativos
americanos e colonos europeus. Muitos nativos
americanos nos Estados Unidos veem o dia de Acdo de

Gragas como um 'dia de luto nacional™.
Fonte: Departamento de Estado dos EUA/Embaixada dos Estados
Unidos. "Dia de Acéo de Gragas". Publicado em novembro de 2011.

A interpretacdo do Dia de A¢do de Gragas como um dia
de luto nacional se d& em razéo:

(A) Da historia da chegada dos colonos a América em
1620, em que muitos enfrentaram dificuldades para
sobreviver e alguns até morreram.

(B) Da expansédo do territério das Treze Colbnias em
direcdo ao oeste e das muitas vitimas feitas para
esse empreendimento.

(C) Da necessidade de se cultuar a memoéria dos colonos
gue morreram na Guerra de Secessao.

(D) De alguns norte-americanos entendem que o0s
indigenas wampanoags, ao ensinarem a cultivar
plantas nativas venenosas, acabaram ocasionando a
morte de muitos colonos ingleses.

Questéao 05

Para R. Koselleck, a histéria dos conceitos pressupde
uma interagdo entre a linguistica e a realidade. Para
isso, é preciso diferenciar a palavra do conceito, haja
vista que em todo conceito habita uma palavra. Assim,
pode-se dizer que os conceitos se diferenciam das
palavras na medida que séo:

(A) Abstracdes das experiéncias.
(B) Capazes de sofrer modificacbes.
(C) Construidos pela sociedade.

(D) Passiveis de generalizacdes.

Questao 06

O conceito de histéria (Geschichte), como mostra R.
Koselleck, sofre mutacdes definitivas no espaco de
lingua alema a partir de meados do século XVIII. A partir
da mudanca de paradigma, a histéria passa a ser
entendida como:

(A) Conhecimento pedagogico, a partir do paradigma da
nova histéria moderna, em que o estudo e ensino da
historia tem por finalidade apenas evitar a repeticao
dos erros do passado.

(B) Singular coletivo, momento de surgimento do
paradigma moderno de historia, na medida em que a
histéria passa a ser a soma das histérias individuais.



(C) Experiéncia, surgindo entdo o paradigma da histéria
como Magistra Vitae, que entende a histéria como
narrativas.

(D) Conjunto de experiéncias, paradigma da histéria que
entende a historia como instrumento de modificacéo
do futuro, surgido a partir do século XX.

Questéao 07

Considere o poema escrito por Estévao de Fougéres,
religioso francés que viveu no século XII.

Os clérigos devem por todos orar
Os cavaleiros sem demora

Devem defender e honrar

E os camponeses sofrer

Cavaleiros e clero sem falha

Vivem de quem trabalha

Tém grande canseira e dor

Pagam primicias, corveias, oragdes ou talha
E cem coisas costumeiras

E quanto mais pobre viver

Mais mérito terd

Das faltas que cometeu

Se paga a todos o que deve

Se cumpre com lealdade a sua fé
Se suporta paciente o que Ihe cabe:

Angustias e sofrimento.
Fonte: FOUGERES, Estévéo de. In: DUBY, Georges. AS trés

ordens ou o imaginério do feudalismo. Lisboa: Estampa,
1982. p. 309-311.

A partir da leitura do poema, é possivel afirmar que:

(A) Na relacdo de servidao, os servos ndo eram
proprietarios das terras em que trabalhavam.

(B) Nas relacbes de serviddo era possivel mudar de
classe social por meio do trabalho.

(C) A nobreza era vista como solidaria ao conceder
terras aos cavaleiros.

(D) A principal fungdo do clérigo era orar pelos
camponeses e intermediar as relagdes entre a
nobreza e os escravizados.

Questao 08

Sobre as condigbes que levaram a instituicho da
Republica no Brasil, julgue os itens a seguir:

I.Os proprietérios de terras tiveram posicionamento
contrario a instituicdo da Republica, pois eram a favor da
manutenc¢éo da escravidéo.

[I.Com a abolicdo da escraviddo, houve o rompimento
das aliancas estabelecidas entre os senhores de
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escravizados e o0 governo do Império.

LA frase "Somos da América e queremos ser
americanos" era uma referéncia ao fato de o Brasil ser o
Unico pais que mantinha o regime monarquico no
continente americano.

IV.As Unicas instituicbes que permaneceram favoraveis a
manutencdo da monarquia no Brasil foram a igreja e o
exeército.

Esta (a0) correta (s) apenas a (s) seguinte (s) proposi¢ao
(Ges):

(A) Apenas, | ell.
(B) Apenas, Il e lll.
(C) Apenas, lll e IV.
(D) Apenas, | e lll.

Questéao 09

O neocolonialismo é um fendmeno que ocorre quando
paises ou poderes econdmicos exploram regifes ou
nacdes independentes de maneiras sutis, como controle
econbmico e influéncia politica, em busca de seus
proprios interesses, sem a necessidade de uma
ocupacdo territorial direta. Nesse sentido, o
neocolonialismo do século XIX foi marcado pelo(a):

(A) Dominagdo da América e da Africa, e pelo
capitalismo de livre mercado, com o objetivo de
cumprir a missdo civilizadora cristd e disseminar o
progresso técnico cientifico pelo mundo.

(B) Dominacdo do oeste asiatico e pelo capitalismo
mercantilista, com o objetivo de disseminar o
progresso técnico cientifico pelo mundo.

(C) Dominagéo da Africa e pelo capitalismo de Estado,
com o Unico objetivo de cumprir a misséo civilizadora
crista.

(D) Dominagdo da Africa, Asia e Oceania e pelo
capitalismo financeiro monopolista, com o objetivo de
cumprir a missdo civilizadora cristd e disseminar o
progresso técnico cientifico pelo mundo.

Questéao 10

Segundo RUSEN (2015, p. 53) narrar € um procedimento
mental proprio a constituicdo humana de sentido. Nesse
sentido, pode-se dizer que narrar € um ato:

(A) Associativo entre os humanos e os animais.
(B) Proprio da racionalidade humana.

(C) De rebeldia.
(D) Empirico e normativo ao mesmo tempo.

Questéao 11
Considere a citacdo abaixo:

"[...] Na Bahia, os escravos foram recrutados para lutar a
favor da Independéncia. Mas esses soldados buscavam
mais do que livrar o Brasil do dominio de Portugal.
Empunharam armas na esperanca de usar seus servigos



de guerra como moeda de troca para obterem a alforria

Fonte: KRAAY, Hendrik. Livres como o pais. In: Revista de

Historia da Biblioteca Nacional, 9 out. 2012.

A situacdo narrada pelo historiador Hendrik Kraay no
excerto acima faz parte do contexto de:

(A) Insatisfacdo com o crescente aumento dos impostos,
que serviam para sustentar o modo de vida da corte
portuguesa instalada no Rio de Janeiro.

(B) Resisténcia interna de militares e escravizados
africanos, que controlavam o governo local e
reconheciam a separacdo do Brasil em relacdo a
Portugal.

(C) Liberacédo da atividade industrial no Brasil, que faz
com que o0s escravizados ganhassem a alforria e
fossem trabalhar nas industrias.

(D) Planos de liberdade dos escravizados, que a
desejavam a proclamagcdo de uma Republica
Democratica e a aboli¢cdo da escravidao.

Questéao 12

Segundo o historiador Marc Bloch, é errado dizer que a
histéria € uma ciéncia do passado. Para ele, por tras dos
grandes vestigios sensiveis da paisagem e dos escritos,
sdo os homens que a histéria quer capturar. Diante
disso, pode-se afirmar que o objeto do estudo da histéria
é:

Fonte: BLOCH, Marc. Apologia da Historia. Rio de Janeiro:

Zahar Editor, 2002, p. 51.

(A) Os homens e o passado, na medida em que a
histéria investiga apenas o homem e aos eventos
passados que com ele se relacionam.

(B) O homem, no singular, pois a histéria deve ser uma
ciéncia individualizada, na medida em que os
acontecimentos sao sempre particulares.

(C) O homem e o futuro, na medida em que a histéria
deve se preocupar apenas com a influéncia do
passado nos acontecimentos futuros.

(D) Os homens, em sentido plural, na medida em que a
histéria deve ser uma ciéncia da diversidade.

Questéao 13

Os registros portudrios, enquanto fonte para o
historiador, apresentam tanto possibilidades para
andlises seriais, como apresentam informacdes
particulares sobre casos, embarcacdes, pessoas e

produtos especificos. Pode-se dizer que o uso dos
registros portuarios pode ser fruto do(a):

(A) Interesse em investigar as relagbes fundiarias e
culturais no campo e na cidade.

(B) Busca por compreender a logistica e a infraestrutura
dos portos em determinado periodo histérico.
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(C) Necessidade de analisar os fluxos migratérios e a
circulagdo de pessoas entre diferentes localidades.

(D) Interesse em estudar a economia e 0 comércio
maritimo de determinada regido.

Questéao 14

Sobre os tratados fronteiricos do século XVIII, relacione
as colunas a sequir:

Colunal

1.Tratado de Santo lldefonso (1777).
2.Tratado de Badajos (1801).
3.Tratados de Utrecht (1713 e 1715).
4. Tratado de Madri (1750).

Coluna 2

(_ ))Assinado entre representantes de Portugal e da
Franca, estabelecia que o rio Oiapoque, no extremo
norte da coldnia, seria o limite de fronteira entre o Brasil
e a Guiana Francesa.

(_ )Estabeleceu que a regido dos Sete Povos das
MissBes ficaria com os portugueses e a Colbénia do
Sacramento com os espanhais.

(_ )Estabelecido entre representantes dos reis da
Espanha e de Portugal, determinava que a cada uma
dessas nacbGes caberia a posse das terras que
ocupavam.

(_)Assinado por representantes de Portugal e Espanha,
estabelecia que os espanhais ficariam com a Colbnia do
Sacramento e a regido dos Sete Povos das Missdes.

A sequéncia correta é:
(A) 2,3,4,1.
B) 3,2,4,1.
(©) 3,2,1,4.
D) 1,2,3,4.

Lingua Portuguesa

Questéao 15

Os sistemas de inteligéncia artificial 'que’ temos agora
ndo sao bem controlados.

(in: https://www.bbc.com/portuguese/articles/c3gv64gmvjlo. Adaptado)

O vocabulo destacado trata-se de:

(A) Conjuncao integrante com funcéo de objeto direto.
(B) Pronome relativo com fungédo de sujeito.
(C) Pronome relativo com fungéo de objeto direto.

(D) Conjuncgédo integrante com funcdo de complemento
verbal.

Questéao 16

A sua calculadora tradicional tem a garantia de uma
resposta aritmética. Mas os grandes modelos de



linguagem, néo.
(in: https://www.bbc.com/portuguese/articles/c3gv64gmvijlo. Adaptado)

Na frase em questéo, tem-se:

(A) Duas conjuncdes.

(B) Um pronome indefinido.

(C) Um caso de elipse verbal.

(D) Cinco artigos, entre definidos e indefinidos.

Questao 17

Marcus compilou, no ano passado, sete previsdes
sombrias sobre sistemas artificiais.

(in: https://www.bbc.com/portuguese/articles/c3gv64gmvijlo. Adaptado)

Sintaticamente, é correto afirmar que o:

(A) Adjunto adverbial de tempo é a expresséao 'no ano'.
(B) Nucleo do objeto indireto é 'sistemas'.

(C) Predicado € verbal representado pela expressao
‘compilou, no ano passado, sete previsdes sombrias
sobre sistemas artificiais'.

(D) Predicado tem, como
‘compilou’ e 'sombrias’.

nicleos, os vocabulos
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Conhecimentos Gerais

Questéao 18

"Apb6s duas semanas de negocia¢des, as autoridades
comemoraram neste domingo (20) o fim das da COP 27
deste ano, que aconteceu no Egito. (...) As expectativas
eram baixas para acordos importantes sairem da reunido
em Sharm el-Sheikh, mas as recentes inundacdes no
Paquistdo e na Nigéria aumentaram os pedidos de ajuda
urgente. Ainda assim, as consequéncias geopoliticas da
guerra da Russia na Ucrania e as crescentes tensdes
EUA-China forneceram um cenério dificil para as
negociagdes."

Disponivel em: https://g1.globo.com/meio-ambiente/cop-27/noticia/
2022/11/20/cop-27-0-que-ficou-de-dentro-e-o-que-ficou-de-fora
-do-acordo.ghtml

O trecho acima se refere a 272 cupula climatica da
Organizacdo das NacbGes Unidas - COP27, que
aconteceu no Egito, de 7 a 18 de novembro de 2022.

Entre os principais destaque deste evento, podemos
citar:

(A) A formacdo de um consorcio global para gerir os
poucos biomas de grande impacto ambiental que
existem pelo mundo, como a Amazoénia.

(B) O acordo de esforco global para limitar o aumento da
temperatura do planeta em, no maximo, 3°.

(C) O compromisso da reducdo da producdo de gés
metano por parte das nacbes, com a gradual
extincdo da pecudaria pelos paises.

(D) A criagcao de um fundo para ajudar os paises pobres
gue sofrem com os desastres causados pelas
mudancas climéticas.

Questao 19

Qual das alternativas abaixo traz uma informacéo
verdadeira sobre a histéria da formagdo do municipio de
Sao José do Cedro?

(A) A formacdo da cidade de Sdo José do Cedro foi
resultado da exploragdo de madeira por grandes
madeireiras, que inicialmente trouxeram seus
funcionarios e depois as suas familias.

(B) Inicialmente, o local onde se instalou a cidade, que
ficava na metade do trajeto entre as localidades de
Vila Oeste, hoje Sdo Miguel do Oeste e Barracao,
ficou conhecido como Cedro, pois ali havia uma
frondosa arvore dessa espécie.

(C) O local onde seria a cidade, pois ali havia uma arvore
frondosa de cedro foi tomado e hoje € a cidade de
S&do Miguel do Oeste.

(D) Situada na metade do trajeto entre as localidades de
Vila Oeste, hoje Sdo Miguel do Oeste e Barracéo, a
Vila do Cedro, que deu origem a Séo José do Cedro,
teve sua formacdo motivada pela exploragdo da
madeira dessa espécie, que se encontrava em
abundéancia na regido.



Questéao 20

A desigualdade social € um dos principais desafios
socioecondmicos enfrentados pelo Brasil. Tais desafios
sdo constantemente analisados por indicadores que
visam mensurar essa desigualdade, a fim de orientar as
politicas publicas que buscam sua diminuicdo. Um
desses indicadores é o indice de Gini. Qual das
alternativas abaixo fala deste indice?

(A) Considera indicadores de saude, educacdo e renda
para avaliar o nivel de desenvolvimento de uma
regido ou pais.

(B) Indica a proporcdo de pessoas que sabem ler e
escrever em uma determinada faixa etéria, refletindo
0 acesso a educacao.

(C) Mede o valor total dos bens e servicos produzidos
em uma economia, refletindo a atividade econémica
do pais.

(D) Mede a diferenga de renda dentro de uma sociedade,
atribuindo valores de 0 a 1, sendo O representativo
de total igualdade e 1 de maxima desigualdade.
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